

母親的眼淚、幫助與榮耀

日期：2021 年 5 月 9 日

經文：詩篇第八十四篇

楊惇皓教師

【前言】

今天是母親節，先祝福各位母親，佳節快樂，也能夠天天領受到主所賜的平安與喜樂。為甚麼要這樣祝福呢？因為我們都知道做母親的很難天天有平安與喜樂，很難沒有壓力、沒有眼淚、沒有為孩子無止盡的操煩，因此世界上的母親真的很需要耶穌的同在與幫助，不然靠著自己的努力做母親，太辛苦也太難熬了。

因此今天我們要從母親的眼淚切入，讓我們看見為什麼母親的眼淚很難不流，但也會讓我們看見為什麼做母親的角色這麼榮耀，而母親的幫助可以從何而來。

在聆聽的過程，也許你會想到你的母親，或想到你自己身為母親，或想到你的妻子作為母親，他們在母親角色上所經歷的一切過程，願神能透過今天的信息帶給你安慰、盼望與祝福。我們先一起禱告。

【本論】

一、母親的眼淚很難不流

1. 懷孕生育

一個女人要成為母親，是從懷孕開始。可是光懷孕這件事情，就讓許多的女人流淚不止。有些人是想懷孕卻懷不出來，想成為媽媽卻當不了媽媽。這個情形在這十幾二十年來是越來越常見，因為整個社會環境工作壓力大，以至於到了想懷孕的時候，身體卻懷不上孕。我看見許多不孕的夫妻在為了懷孕這件事情上面受盡了身心的煎熬與折磨，也花了大把的金錢在調身體、找秘方、甚至做試管，卻不見得能很快的有果效，甚至許多人一輩子在用盡各種方法後，還是沒有成功懷孕。在這過程中，妻子也往往比先生承擔了更多的心理壓力，也許周圍親友或公婆有給予明顯的壓力，也許沒有，但有時候也是自己給自己很大的自責與壓力。去年三立有部電視劇叫「未來媽媽」就是以不孕的夫妻為主題來拍攝。

另外有些人是懷上了孕，卻流產等不到生產的那天。相信我們當中很多媽媽都有流產的經驗，我自己的老婆就曾經在生完老大安煦後連續流產了三次，身為老公我看見這三次每一次懷孕後，卻在不到三個月孩子就沒了心跳或自然流產的情況，那種生命誕生又失去的痛苦與難過、後續身體的虛弱與調理，還有妻子需要面對身心靈的起伏與煎熬，真的讓我好不捨與難過，連續三次我實在是不忍心讓妻子再受折磨了，也讓我下定決心不想要再懷孕了，所以有好幾年我們都不再懷孕，因為那個過程與眼淚我嘗過，我還只是心理上，但妻子更加上了身體的反應與痛苦。我想在座流產過的母親與身旁的先生，必能感同身受我所說的。

最後還有一些人，也就是我們當中的多數，是即便能順利懷孕生產，仍然要經歷許多身體上的痛，有些人還經歷了其他心理上的痛苦。每位孕婦都必須承受身體上的不適與煎熬，多數人懷孕過程會有孕吐及噁心感，而每個人都需要承受生產前的陣痛及分娩當下的劇痛。

另外有些媽媽還需要經歷其他心理上的痛。胎兒的來到不被期待，也許是錯誤的時間點，也許是錯誤的性別，特別在我們上一代的女性，很多人都承受著公婆或老公「重男輕女」的觀念，若生不出男孩子，還要遭受到許多的責備、輕視、家族中沒有地位、羞辱的眼光與壓力、甚至自我否定，跟聖經中我們所看到那些不能生育的女人所受到的心理折磨可能差不了多少。

以上三類在生產懷孕過程所受的身心折磨都發生在我們的生活中，難怪母親的眼淚很難不流，這還只是生產的階段，生完了還要養育孩子。

2. 養育成長

養育孩子的過程就更是一言難盡了。過程中的勞心勞力，擔心受怕，baby 時期擔心孩子不夠營養，長大入學後還要擔心孩子的心理狀況與情緒、人際關係與校園霸凌等等問題，再大一點擔心孩子的出路及工作、擔心孩子結婚及生子，一輩子操心不完。

養育過程在家庭中也常常覺得感受不到丈夫足夠的支持，甚至是來自丈夫的傷害，面對婚姻的衝突與危機。甚至被自己所愛、所關心照顧的孩子頂撞、誤會，不被孩子理解、常發生口角衝突，這些都容易讓母親傷透了心。而我們當中大部分媽媽也

還是個職業婦女，那當中的身心煎熬更是加劇。那種內外夾攻、蠟燭兩頭燒的窘境，卻還要告訴自己撐下去、往前走，若不是在當中的人，很難想像這樣的壓力有多大。

最後，有些媽媽還需要面對孩子在成長過程發生意外或傷害，甚至因而離開世界的痛苦。就像兩周前被柔道教練摔到昏迷的七歲男童的母親，好好的一個孩子，陷入昏迷，心該有多痛。我知道我們當中也有母親曾經面對孩子在幼年過世的意外，那段日子想必非常的難熬，甚至現在想起來還是感到不捨與難過。原來，只要你是母親，你的眼淚很難不流的。

聽完上面的說明，我想我們都能體會到母親的挑戰與壓力真的不輕鬆，特別我希望我們當中的丈夫們、兒女們及公婆們能更深的體會一位母親的不容易，如果身為母親的需要一個人扛著這些沉重的壓力與責任往前走，那真的是太辛苦了。我們的母親真的需要幫助，她才能順利地往前走。當然她需要身邊配偶的幫助，需要兒女們的幫助，需要公婆與父母的幫助，然而，即便這一切幫助都沒有的時候，她需要知道，仍有一位愛她的神渴望幫助她，也一定會幫助她。

二、母親的幫助與榮耀從神而來

感謝主，我們的神是渴望與定意要幫助我們的神。怎麼知道呢？因為聖經很清楚的告訴了我們：（神說）

「凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裡來，我就使你們得安息。」（馬太福音 11:28）
「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。」（撒迦利亞書 4:6）
「你不要害怕，因為我與你同在；不要驚惶，因為我是你的神。我必堅固你，我必幫助你，我必用我公義的右手扶持你。」（以賽亞書 41:10）

聖經還有許許多多這類幫助的經文，而這些話語真的能夠帶給我們每一位願意得著幫助的人極大的力量與安慰，特別是我們當中的母親們。

聖經中有無數的作者因為經歷了神的幫助，以至於在絕望低谷中卻仍然能夠充滿喜樂平安的向神發出讚美，甚至為著他們的困境來感恩、來讚美，這實在是令人難以置信，若不是因著神的力量，人如何能在困境中喜樂得起來呢？

先知哈巴谷經歷神的幫助後說：「雖然無花果樹不發旺，葡萄樹不結果，橄欖樹也不效力，田地不出糧食，圈中絕了羊，棚內也沒有牛，然而我要因耶和華歡欣，因救我的神喜樂。」（哈巴谷書 3:17）

耶穌的母親馬利亞經歷神之後說：「我心尊主為大，我靈以神我的救主為樂，因為他顧念他使女的卑微。從今以後，萬代要稱我有福。」（路加福音 1:46-48）

「耶和華又要給受欺壓的人作高台，在患難的時候作高台。耶和華啊，認識你名的人要倚靠你，因你沒有離棄尋求你的人。」（詩篇 9:9-10）

今天的經文，詩篇八十四篇的作者說：「3 萬軍之耶和華，我的王我的神啊，在你祭壇那裡，麻雀為自己找著房屋，燕子為自己找著抱雛之窩。4 如此住在你殿中的，便為有福！他們仍要讚美你。」…「5 靠你有力量，心中想往錫安大道的，這人便為有福！6 他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地，並有秋雨之福蓋滿了全谷。7 他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。」

我們看見每一位來到神面前尋求幫助的，神都用不同的方式來幫助他們，有時即便環境暫時無法脫困及改善，但神仍使他們心裡有力量、平安與盼望，能忍受得住，並且能剛強、甚至喜樂的往前走。這的確是我們每位母親所需要的幫助，因為住在神殿中的，這人便為有福。在座及網路前的弟兄姊妹，特別是母親們，你是否願意經歷在你生命中曾經的流淚谷變為泉源之地的驚喜與神蹟？你是否願意住在耶和華的殿中，成為蒙福的人？

今天經文最後一段，也許在我們當中有朋友你還不認識神，所以過去數以千計的日子裡，你都是靠著自己在承受這些壓力與痛苦。又或者你已經是基督徒，但過去你並沒有習慣真正把你的問題帶到神面前，也沒有真正讓自己住在神的殿中，讓你的生命浸泡在神的話語及聖靈中，改變思維及作法，以致還是用自己的方法面對問題。

聖經告訴我們，在神的院宇中住一日，勝似在別處住千日，我鼓勵你們，認真的給上帝一次機會，來到神的面前來經歷祂，不用過去自己的方法，來倚靠神，進到祂的裡面，你會經歷到「完勝」的幫助！

接著 v11 經文這邊也提醒我們，不讓自己因為環境的逼迫或傷害就讓自己變成了不正直的惡人，讓神出手、讓神幫助，「耶和華神是日頭，是盾牌，要賜下恩惠和榮耀，他未嘗留下一樣好處，不給那些行動正直的人。」因此別讓惡劣的環境及人事物改變了你的良善生命及好品格，神會保護你，並要賜下恩惠與榮耀給你。

你要很清楚的知道，受苦的人凡來到神的面前必得著神的恩惠與幫助，而堅守神的心意生活所受的苦，最終也必得著神所賜的榮耀尊貴冠冕。往往越是困難的環境，就越鍛鍊出堅忍犧牲的母愛，更動人肺腑的情操，也彰顯了基督的榜樣與所賜的美好生命。

耶穌自己也是透過犧牲的愛，受苦上十架，不僅帶來真正的生命、救贖，也帶來永遠的榮耀，受苦必定帶來榮耀，因此下面這句經文也帶給受苦中的人極深的安慰：「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。」（哥林多後書 4:17）

EX：

我的爺爺家是有錢人，生了八個孩子，我爸排行老三，但父親卻養成了風流、紈褲子弟的性格，到處泡妞，花天酒地，其他兄弟姊妹也都是勢利眼。我的母親家境清寒，十八歲涉世未深就被我風流的爸爸泡走，以為那就是真愛，不顧家人反對嫁給我父親，但娶進門的隔天，我爸就再去泡別的女人了，而在整個大家族中，我媽也因為娘家貧窮，所以在楊家地位不高，更飽受許多不公不義的欺負與捉弄。

為了撫養我們四個孩子長大，我媽媽忍受了許多的屈辱，面對家暴的父親，兩次被追打到昏倒馬路邊，面對父親多次出軌，我的母親傷痛欲絕，她說若不是為了孩子，她早就尋死了。細節無法多說，只能說瑛君聽了我媽的故事，說我媽的婚姻生活之慘像是八點檔一般誇張，另外兩三年前有一次我媽上來台北找我們，帶她去吃火鍋，吃飯過程聊到媽媽以前如何被爸爸及楊家家族聯合欺負，吃飯結束離開前，隔壁桌的一位六七十歲婦人主動走過來致意，她說很抱歉，無法不聽到媽媽所說的整個過程，她深深覺得我媽媽真偉大、真的很不容易，她向她表達敬佩與致意。

長話短說講結論，這麼長期、這麼深的傷害與羞辱，媽媽在十一年前信主之後，竟願意完全的饒恕我爸，在神裡面的安慰與新的眼光讓她有能力饒恕過去的傷害與苦楚，主也一步一步的醫治她，給她力量，帶領她走出過去的傷痛，雖然還有一些部分還沒完全處理完，但現在的媽媽是個被聖靈充滿的母親，每天浸泡在神的院宇中，雖然媽媽的神學認識可能沒有我清楚，但某種程度上我覺得我媽媽比我還追求主、還渴慕主。我非常感謝主耶穌幫助了我們一家，神讓媽媽感受到過去那些苦楚已越來越輕，而生命的恩惠與榮耀卻越來越明顯及貴重，媽媽親自經歷了神的幫助。

【結論】

聽完了上面的信息分享，在座也許有人覺得您的母親並沒有那麼的犧牲奉獻在你的成長過程中，沒有那麼的偉大，我祈求上帝能幫助你理解你母親的掙扎與無奈，也祈求主讓你能饒恕您的母親，畢竟她也需要神的愛來幫助她，而面對你心中對母親的缺憾，你更需要讓神來幫助你走出這樣生命的缺憾。上帝說：「婦人焉能忘記她吃奶的嬰孩，不憐恤她所生的兒子？即或有忘記的，我卻不忘記你。」（以賽亞書 49:15）來到神面前，領受她的愛與恩典，祂愛你。

又或者在座有姊妹您致力於成為母親卻暫時沒有進展，為了順利懷孕你飽受煎熬，神知道你的苦情，求神親自安慰你的痛苦。也許有一天你會順利懷孕，也許這一天終究不會來到。我想到神曾經忍痛犧牲了他最親愛的獨生愛子，因此他也知道你多麼想要一位親生愛子的痛，我們的主完全知道你心中的痛苦，求神親自擦去你的眼淚。我也想告訴你，你這些努力的過程沒有白費，因為在這過程中，你的生命已經逐漸長出了母愛的特質，包括我們當中有些姊妹也沒有進入婚姻，也沒有孩子，但是我發現你們卻都因著願意照顧別的有需要的生命、撫育其他屬靈的嬰孩，你們的生命也散發出母愛的特質，成為屬靈的母親，神也給了你們身為母親的恩惠與榮耀。

另外，我也要鼓勵及提醒我們當中的弟兄、丈夫及孩子們，你們的妻子與母親需要更多的疼愛與敬重，丈夫的疼愛會成為妻子最堅實的肩膀與倚靠，而孩子們也希望你們體會到，不管你認為你的母親在生活中有多麼的嘮叨、不了解你、管東管西、不夠溫柔、不夠善解人意，你要知道，她已經盡了最大的努力要成為一位好母親，她裡面有許多的挫折、壓力與挑戰，是你沒有想過與體會的。不管是丈夫或孩子，其實你們可以成為媽媽很大的幫助，多些肯定與感謝的話語、多些疼愛與體貼的行動，會讓家裡的媽媽知道她在走這條回應上帝榮耀呼召的路上她不孤單，有你們為她分憂解勞，有你們與她一同攜手同行。

而最後要再次鼓勵每一位母親，養育孩子的過程勢必充滿著擔心與眼淚，當母親的若用自己的眼光來看婚姻家庭與孩子，我們勢必有許多的焦慮不斷，因此要學習用神的眼光來看你的孩子，將孩子交在神的面前，也承認自己很有限，自己也需要把自己交在神的面前，卸給這位身為道路、真理與生命的神，我們做母親的才能真正地擦乾眼淚，進入神所賜的恩惠與榮耀生命中

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

